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Der Beirat für Arbeitsmarktintegration von geflüchteten Menschen in Nordrhein-Westfalen hat sich mehrfach mit dem Engagement von ehrenamtlich Engagierten für geflüchtete Menschen beschäftigt. Er hatte dazu Akteure in den Beirat eingeladen, die dort von ihren Erfahrungen berichteten. 
Das große Engagement der Ehrenamtlichen hat mit zu den beeindruckenden Ergebnissen zur Aufnahme von Ausbildung und Arbeit von geflüchteten Menschen beigetragen. Ohne diese Hilfe hätten diese Erfolge nicht erreicht werden können. 
Aus diesem Grund danken die Mitglieder des Beirats allen Akteuren für ihre Hilfe und Unterstützung gegenüber den Geflüchteten, die in den vergangenen Jahren bei uns Schutz gesucht haben. 
Denn Ehrenamtliche haben sich für Mitmenschen in hohem Maße – oft zusätzlich zu ihren eigenen Aufgaben - engagiert. Es geht vor allem auch um das menschliche Miteinander. Sie hören zu und sind für die vielen Menschen in den unterschiedlichsten Situationen da, wenn sie gebraucht werden. Dabei gilt, dass gerade der Weg in Ausbildung und Arbeit durch eine ehrenamtliche Begleitung und Unterstützung erheblich leichter wird. 
Eine gute Zusammenarbeit der Ehrenamtlichen mit den Verwaltungen, Verbänden und Behörden vor Ort ist darüber hinaus ein Garant für ein erfolgreiches Zusammenwirken zugunsten einer gelingenden Integration von Geflüchteten in Ausbildung und Arbeit. 
Der Beirat wird sich daher bei den durch ihn vertretenen Organisationen, Behörden und Verbänden für eine gute Zusammenarbeit mit den Ehrenamtlichen einsetzen und damit das Engagement weiter begleiten.
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