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	Begründung zur Themenanmeldung/Gegenstand der Behandlung:
Die Umsetzung des „Einer für Alle“-Prinzips im OZG erfordert sowohl innerhalb Nordrhein-Westfalens als auch im Zusammenspiel mit dem Bund und anderen Bundesländern sowie Kommunen außerhalb von Nordrhein-Westfalen eine Standardisierung grundlegender technischer Bausteine, Standards und Vorgehensweisen. 
Dies soll durch eine Arbeitsgruppe Technik unter Beteiligung von KDN, IT.NRW, d-NRW und MWIDE/CIO unterstützt werden. E-Government-Rat und IT-Kooperationsrat haben in Ihren Sitzungen am 2. Mai 2019 und 3. Mai 2019 die Einsetzung dieser Arbeitsgruppe Technik beschlossen. Die Koordination der Arbeitsgruppe erfolgt durch MWIDE/CIO.
Die Arbeitsgruppe Technik wurde unmittelbar nach dem Beschluss initiiert und erarbeitet seitdem Standardisierungsvorgaben im Rahmen einer im ersten Schritt konkretisierten Zielstellung.
In 2019 wurden dabei alle wesentlichen, zu standardisierenden Komponenten identifiziert und Standards auf Produktebene und bzgl. Schnittstellen festgelegt. Das Zusammenspiel der identifizierten Komponenten wurde dokumentiert.
Anfang 2020 wurden die noch fehlenden Schnittstellenbeschreibungen erstellt und in ein Gesamtdokument „Vorgaben zur Umsetzung von Online-Diensten im Rahmen des OZG in NRW“ zusammengefasst. 
Zur Qualitätssicherung und mit Blick auf eine frühzeitige Einbindung sind die Ressorts und die Kommunalen Spitzenverbände vor einer Befassung der Entscheidungsgremien zu beteiligen. Diese Beteiligung ist im Rahmen der IT-Kooperationsratssitzung am 19.03.2020 geplant.
Ergänzung: Seitens der OZG Koordinatoren wurde der Wunsch geäußert, aus den Empfehlungen der AG-Technik einen „Leitfaden“ oder FAQ zur Beachtung in Digitalisierungslaboren abzuleiten. Die AG-Technik schlägt die Umsetzung dieses Wunsches als Erweiterung ihres Auftrages im Anschluss an die Freigabe dieses Dokumentes vor.
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	Christian Neumann, d-NRW AöR
Dr. Peter Luksch, IT.NRW



	geplante Sitzungsunterlagen: 
Gesamtdokument „Vorgaben zur Umsetzung von Online-Diensten im Rahmen des OZG in NRW“ inkl. Anlagen wird zeitnah bereitgestellt



	Beschlussvorschlag 

	1. Der IT-Kooperationsrat empfiehlt den Entscheidungsgremien, das vorgelegte Dokument „Vorgaben zur Umsetzung von Online-Diensten im Rahmen des OZG in NRW“ zum Standard in NRW zu erklären.
2. Der IT-Kooperationsrat bittet die AG-Technik, den von den OZG-Koordinatoren geäußerten Wunsch zur Erstellung eines Leitfadens bzw. FAQ-Liste umzusetzen.
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