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StGB NRW-Seminar „Kleine Kommunalsteuern – Vom Kampfhund zur Sexsteuer“ 

Sehr geehrte Damen und Herren Bürgermeisterinnen und Bürgermeister, 

bei der Verwaltung der sog. „Kleinen Kommunalsteuern“ sehen sich die Mitgliedstädte und 
–gemeinden immer wieder mit neuen Rechtsfragen konfrontiert. Insbesondere die Rechtsprechung der Verwaltungsgerichte zur Besteuerung von Spielautomaten hat in den vergangenen Jahren tiefgreifende und wiederholte Korrekturen der kommunalen Vergnügungssteuersatzungen erforderlich gemacht. Aber auch die Rechtsprechung im Bereich der Hundesteuer - insbesondere die Frage der Besteuerung sog. gefährlicher Hunde - und Entscheidungen zur Zweitwohnungssteuer bis hin zum Bundesverfassungsgericht zeigen, dass es nicht leicht ist, die Besteuerung auf gerichtsfeste Grundlagen zu stellen.

Die zahlreichen praktischen Problemfälle, Rechts- und Gestaltungsfragen, die sich in der Beratungspraxis der Geschäftsstelle des Städte- und Gemeindebundes als Schwerpunkte herauskristallisiert haben, sollen in diesem Seminar umfassend angesprochen werden.

Ein weiterer Schwerpunkt ist die Vorstellung neuer Steuern wie der sog. „Sex-Steuer“ oder der Kulturförderabgabe, über deren Einführung derzeit in vielen Kommunen diskutiert wird. 

Der StGB NRW veranstaltet deshalb im September 2010 ein Seminar zum Thema „Kleine Kommunalsteuern“. Für das Seminar stehen zwei Termine mit identischem Inhalt – je eine für das Rheinland und für Westfalen - zur Auswahl. Der erste Termin wird stattfinden am:
Dienstag, 21. September 2010,
im BEW - Bildungszentrum für die Entsorgungs- und Wasserwirtschaft GmbH,
Bildungsstätte Duisburg.
Der zweite Termin wird angeboten am:

Mittwoch, 29. September 2010
im Handwerkskammer Bildungszentrum Münster.
Einzelheiten zum Tagungsablauf entnehmen Sie bitte der beigefügten Programmübersicht. 

Das Seminar richtet sich an Mitarbeiter von Steuer-, Rechts- und Rechnungsprüfungsämtern sowie Kämmereien, die gerne einen Überblick über Grundlagen sowie den aktuellen Stand der Rechtsprechung erhalten möchten. Selbstverständlich steht die Veranstaltung auch interessierten Ratsmitgliedern zur Teilnahme offen, weshalb wir um Weiterleitung der Einladung an die zuständigen Ausschüsse bitten. 
Anmeldungen werden mit anliegendem Vordruck möglichst bis zum 31.07.2010 erbeten. Da die Zahl der Plätze auf ca. 40 beschränkt ist, werden die Anmeldungen in der Reihenfolge ihres Eingangs berücksichtigt. Interessenten, die für das erste Seminar am 21.09.2010 aus Kapazitätsgründen keine Zusage erhalten, werden bei einer erneuten Anmeldung vorrangig berücksichtigt.
Im Tagungsbeitrag von 130,-- Euro zzgl. gesetzlicher Mehrwertsteuer sind auch die Tagungsunterlagen, das Mittagessen und Pausengetränke enthalten. 
Wir hoffen auf Ihr Interesse an diesem Seminarangebot und verbleiben

mit freundlichen Grüßen

gez. Dr. Bernd Jürgen Schneider

Anlagen
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Diesen Schnellbrief und weitere tagesaktuelle Informationen, Gesetzesvorlagen und -texte, Mustersatzungen und ‑dienstanweisungen etc. aus dem kommunalen Bereich finden Sie im kostenlosen Mitgliederbereich des StGB NRW-Internetangebots. Die Zugangsdaten hierfür erhalten Sie im Hauptamt Ihrer Kommune.

